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 Stilul managerial nu are doar o relevanță personală, ci și una organizațională, adică influențează 

organizația în ansamblul ei; 

 Necesitatea selecției și încadrării în postul de conducere a unor persoane cu un stil de conducere 

adecvat contextului; 

 Adecvarea stilului managerial la situațiile concrete, adică flexibilizarea stilului conducătorilor. 

În ce privește eficacitatea stilului de conducere, trebuie precizat că aceaste se ”cotează” prin 

modul în care stilul reușește să amplifice productivitatea. Rolul esențial în asigurarea eficacității stilului 

revine capacității manageriale a managerului. Importante pentru eficacitatea stilului managerial sunt și 

relațiile psihosociale ale managerilor cu colectivul, care susțin cooperarea în cadrul grupului de muncă. 

Aceste relații imprimă și climatul care se dezvoltă în cadrul instituției. El este rezultatul modului specific 

în care se practică comunicarea și informarea, organizarea și antrenarea, transmiterea deciziilor și 

controlul. În cadrul acestui proces pot apărea dificultăți cauzate de diverși factori situaționali, în aceste 

cazuri, managerul, în calitate de promotor al stilului de management, trebuie să fie în stare să asigure 

colectivului un comportament coerent și un moral optimist, care să insufle încrederea necesară 

confruntării cu aceste dificultăți. Un stil de conducere ne adecvat duce la inhibarea inițiativei, la fuga de 

răspundere și la scăderea capacității generale de acțiune [7, p. 85].  

Pentru stabilirea unor relații eficiente cu personalul instituției propunem managerilor să ia în 

considerare unele recomandări: 

 Observaţi cu atenţie colectivul pe care-l conduceţi, căci el ascunde mii de probleme  dar şi idei. 

 Comportaţi-vă în aşa fel încît subalternilor să le puteţi spune fără teamă Făce-ţi ca mine. 

 Nu criticaţi direct pe nimeni: altfel efectele pot fi contrare celor dorite. 

 În orice situaţie vă aflaţi, stăpâniţi-vă firea. 

 Nici o sarcină fie oricît de uşoară, nu poate fi rezolvată cu forţa, prin folosirea amenințărilor şi a 

violenţei verbale sau fizice. 

 Prevedeți  în planul de activitate a instituţiei un  curs aplicativ de creativitate  în vederea cultivării 

ingeniozităţii, fanteziei şi dezvoltării creativităţii etc. 
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Datorită transformărilor complexe ce au loc în societatea contemporană un rol deosebit îi revine 

stilului managerial. Stilul de conducere al managerilor, fiind un element intrinsec al culturii 

organizaţionale, o influenţează puternic. Astfel, în organizaţiile cu culturi organizaţionale puternice, 
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managerii îşi adaptează propriul stil de conducere la cultura promovată şi acţionează în sensul dezvoltării 

acesteia. Specialiştii din domeniul managementului, care au analizat în detaliu problematica influenţei 

stilului managerial asupra culturii organizaţionale au susţinut ideea că managerii cu un stil managerial 

participativ sunt aceia care pot exercita o influenţă puternică asupra celorlalţi angajaţi pentru a accepta şi 

susţine cultura organizaţională.  

      Stilul managerial ca fenomen de grup necesită cunoaşterea a următoarelor categorii de factori [3]: 

 factorii extraorganizaţionali; 

 factori derivaţi din natura şi importanţa sarcinii pe care grupul o are de îndeplinit; 

 factori intraorganizaţionali, care exprimă influenţele structurii asupra stilului de management; 

 factorii de personalitate ai liderului, care reflectă aspectele de autodeterminare în definirea 

comportamentului managerial.  

Caracteristici ale stilului managerial sunt: autoritarismul; directivitatea; relaţiile între lideri şi 

membrii grupului; orientarea liderului în raport cu problemele grupului; tehnicile de conducere a 

activităţii. 

Factorii perceperii subiective ale stilului managerial de către membrii grupului sunt: statutul 

sociometric al liderului; gradul de încredere în lider. 

      Stilurile manageriale sunt legate de cultura organizaţională, dat fiind faptul că atitudinile şi 

preferinţele manageriale influenţează modul în care se desfăşoară munca. În plus, nivelul managerial 

impune diferenţe şi în stilul de conducere: managerii de top abordează stiluri diferite de managerii 

inferiori [10]. Stilului managerial îi este asociat şi comportamentul. Comportamentul liderului trimite la 

acţiuni specifice unui manager (aprecierea, critica sau recompensa), iar stilul este o consecinţă a nevoilor 

fundamentale ale liderului, nevoi care îi susţin din punct de vedere motivaţional comportamentul. 

      Un concept integrator al stilului trebuie să includă, însă, aspectele comportamentale, atitudinale, 

motivaţionale şi situaţionale. Stilul este o rezultantă a mai multor forţe: orientarea conducerii, viziunea 

instituţiei, structura organizaţională strategia şi, nu în ultimul rând, cultura. Influenţa culturii este subtilă, 

dar decisivă. Influenţa culturală a stilului este indiscutabilă. O cultură care nu încurajează implicarea 

angajaţilor în actul managerial în care subordonaţilor nu le este legitimată independenţa şi participarea la 

decizie va înlesni un stil managerial autoritar. Acest tip de cultură este în opoziţie cu stilul liber sau 

democrat. De asemenea o serie de opinii ale practicienilor în management pledează în favoarea diferenţei 

dintre stilurile manageriale pe criterii de gen, având suportul experienţelor din instituţiile în care au lucrat. 

După cum ştim, stilul managerial masculin este considerat autocratic, competitiv, nonemoțional, analitic 

şi ierarhic. Stilul feminin este caracterizat prin colaborare, operativitate şi participare. 

Pedagogul R. Şakurov susţine că stilul managerial ar putea fi caracterizat şi înţeles mai amplu şi 

mai profund, dacă s-ar recunoaşte funcţia lui de raportare a activităţii managerului la particularităţile lui şi 

la condiţiile obiective în care activează [9]. 

Autorul citat menţionează că noţiunea de stil - în sens îngust - cuprinde doar comunicarea 

managerului cu oamenii, iar în sens larg - toate trăsăturile activităţii lui ce au valoare funcţională. Autorul 

vorbeşte şi despre calităţile formatoare şi calităţile purtătoare de stil - componentele structurale ale 

activităţii: motivaţiile, scopurile, procedeele. După părerea lui N. Revenco, stilul managerial este o 

caracteristică integrală a activităţii manageriale, în care se reflectă calităţile personale ale acestuia, 

relaţiile reciproce cu subalternii şi particularităţile activităţii [8]. 

Stilul managerial este definit ca reprezentând tipul de comportament în cadrul activităţii de 

conducere, modul caracteristic de exprimare şi de manifestare a gândirii şi a acţiunii, totalitatea 

particularităţilor, strategiilor şi a metodelor de care uzează un conducător sau un colectiv de conducere.  

Altfel spus, un ansamblu de ipoteze, mai mult sau mai puţin conştiente, care orientează comportamentul 

unei persoane şi care, de obicei, se organizează în jurul unei trăsături dominante, modul în care managerul 

se raportează la sarcini şi la membrii organizaţiei [4]. 

Se pot înţelege mai bine principalele direcţii de investigare ale stilului precum şi caracterul lor 

evident complementar [5]: 

1. funcţională, de natură clasică, care studiază stilurile manageriale (democrat, autoritar, permisiv) 

mai ales sub raportul manifestărilor, făcând în bună măsură abstracţie de structura persoanei; 

2. structurală, care-şi propune să investigheze stilul managerial pornind de la structura persoanei, 

de la însuşirile psiho-fiziologice de bază: caracter, temperament şi aptitudini. 
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După cum s-a menţionat anterior, primele studii care abordează studiul stilului managerial sunt 

legate de numele lui J. Lewin, G. White. Studiul clasic realizat de aceşti autori prevede elaborarea unei 

scheme de clasificare a stilurilor manageriale, având drept criteriu participarea membrilor grupului la 

procesul de adoptare a deciziei. Aceşti cercetători au depistat trei tipuri de stiluri manageriale, devenite 

mai târziu clasice: stilul autoritar; stilul democrat; stilul permisiv.  

Specificul primelor două stiluri manageriale sunt redate succint şi foarte clar de                          

A. Neculau în Tabelul 1 [7]. 

Tabelul 1. Caracteristica tipurilor de comportare în grup 

Tipul autoritar Tipul democrat 

1. Toate direcţiile generale sunt stabilite de lider. Toate direcţiile generale reprezintă obiectul unei 

deliberări prealabile a grupului, care este sugerată 

şi încurajată de lider. 

 

 

 

 

 

 

 

2. Procedeele şi stadiile de realizare sunt stabilite 

de lider etapă cu etapă, astfel ca următoarea 

direcţie să rămână întotdeauna mai mult sau mai 

puţin incertă. 

Perspectiva generală a activităţii este prezentată 

într-o expunere a principalelor etape. La prima 

reuniune se organizează o discuţie. 

3. Liderul stabileşte fiecărui membru sarcina sa 

individuală precum şi colegii cu care va lucra. 

Membrii grupului sunt liberi să lucreze cu cine 

doresc, iar distribuirea sarcinilor este lăsată la 

iniţiativa grupului. 

4. Liderul adresează critici într-o formă personală, 

fără a justifica prin raţiuni obiective acest lucru. 

Liderul trebuie să fie obiectiv în afacerile şi în 

criticele sale, care sunt justificate în faţa grupului, 

prin faptele membrilor. 

5. Liderii nu participă la activitatea grupului, decât 

cu titlu democratic. 

Liderul se comportă ca un membru obişnuit al 

grupului fără a participa prea mult la activitatea 

comună. 

  

 Ultimul tip de stil este caracterizat în felul următor: liderul nu participă la activitatea grupului; 

liderul nu ia decizii de unul singur, este pasiv, nu manifestă iniţiativă, nu propune nici o alternativă; 

liderul oferă informaţii, dar subalternii le solicită; membrii grupului au libertate de decizie şi acţiune. 

Determinarea stilului managerial implică luarea în considerație a unui ansamblu de factori care 

condiționează activitatea managerilor și modul specific de acționare care cuprinde: tipul sistemului 

managerial al unității; personalitatea managerului și modul de a acționa al acestuia; gradul de autonomie 

în utilizarea resurselor; potențialul și personalitatea colaboratorilor; specificitatea și gradul de stimulare a 

activității unității [2]. Influența acestor factori își pun amprenta asupra stilului managerial, imprimând un 

stil democratic. Fiecare manager are stilul său personal managerial, care nu este transmisibil și care poate 

să difere de la o perioadă la alta. Conform opiniei investigatorului I. Lazăr, stilul managerial reflectă 

modul în care managerii exercită atribuțiile ce le revin, rolul pe care îl au în organizarea și conducerea 

muncii, comportamentul lor, modul în care antrenează și stimulează subalternii în vederea realizării 

obiectivelor stabilite [6]. 

          Stilul democratic se caracterizează prin cooperarea cu colaboratorii săi în munca managerială, 

menținerea unui climat favorabil și a unor relații umane care permit performanțe sporite. Acest stil 

managerial asigură o participare activă a colaboratorilor la realizarea obiectivelor, determină reducerea 

tensiunilor, a stărilor conflictuale în colectivul condus. Practicarea acestui stil permite managerilor să 

analizeze în colectiv fenomenele, să ia decizii fundamentale, să treacă ferm la acțiune, să cultive spiritul 

de inițiativă la subalterni [3]. 

          Stilul autoritar este propriu managerilor rigizi, care refuză participarea subordonaților la acțiunile 

manageriale, adoptă deciziile în mod unipersonal, acordă o încredere nelimitată măsurilor organizatorice 

pentru îndeplinirea obiectivelor fixate. Acest stil determină o atmosferă de permanentă tensiune și 

încordare stării conflictuale, reacții de autoapărare a subordonaților, care caută să ascundă, să simuleze și 

să dezinformeze, provoacă apatie, micșorarea interesului subalternilor, reducerea posibilităților de 

dezvoltare profesională a acestora, fluctuație forței de muncă [Ibidem]. 
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          Stilul permisiv este caracterizat prin evitarea oricărei intervenții în organizarea și conducerea 

colectivului din subordine, angajare redusă la îndeplinirea obiectivelor, toleranță față de subalterni. Prin 

urmare putem menționa că pe baza cunoașterii stilurilor manageriale redate de autorii citați anterior 

remarcăm faptul că oricare dintre acestea poate fi eficient în anumite situații. Stilul managerial al 

echipelor contribuie esențial la rezolvarea optimă a obiectivelor, deoarece reprezintă autoorganizarea 

activității echipei, definește natura relațiilor interne, eficiența metodelor, formele de acțiune utilizate. 

          În concluzie, problema impactului stilului managerial în dezvoltarea culturii organizaționale rămâne 

deschisă cercetării, reflecției managerului, deoarece ea se corelează cu performanțele de înalt nivel. E clar 

că un conducător trebuie: să aibă o pregătire complexă; să fie în același timp un bun specialist; să posede 

aptitudini organizatorice, un larg orizont cultural, precum și capacitatea de a mobiliza și motiva colectivul 

la îndeplinirea sarcinilor; să creeze un climat psihologic favorabil; să stimuleze critica și autocritica, 

inițiativa, idei originale, inovații, propunerile subalternilor. 
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